

■ 隔岸观火 |

沪上双雄
中超争冠？

葛爱平

今年中超进行了12轮，上海两支队伍申花和海港占据头两名，申花积30分，海港虽然少3分，但是他们少踢一场，以海港这势头，3分也是囊中之物了。

虽然比赛踢了不到一半，但看这样子，本届中超最后冠军争夺，从概率上讲，申花和海港最有竞争力。

申花今年成绩令人惊叹，12轮不败，9胜3平，这样的成绩创造了申花历史。申花前12轮的优秀是如何创造的？最突出的是防守。申花12场比赛只丢四球，这比并列第二的海港、成都蓉城、北京国安的失球足足少了九个。

申花防守突出表现在丢球后一方面就地围抢，不让对手快速出球，尽量减缓对手的反击时间，同时迅速站好防守位置，相互呼应，不留死角，禁区内更是严防死守。

这也是现代足球早已形成的由攻转守的战术，只是中超的速度和对抗不足，不能完全做到。现在申花在这方面做得不错，主要有两方面的保证：球员体能跟得上，这源于训练强度的保证和球员平均年龄的下降；当然防守意识的加强是不可少的。

进攻方面由于外援的爆发和全队的协力，也增色不少。27个进球仅次于海港。进球第二多，失球第一少，这样的成绩不想夺冠也不可能了。只是进攻方面对个别外援依赖过多，很可能成为夺冠路上的一个短板。

相比申花，海港在进攻方面的势头令人恐怖。最近几场经常杀得对手不知所措，踢进了太多的球。这样的势头，令对手还没比赛就先发怵了。

海港的进攻能力在今年尤其突出，前场几位外援穿插迂回，经常在对手区域内如入无人之境，打得太花了。即使当年胡尔克在的时候，海港的进攻也没这么凌厉过，11场比赛踢进37个球，说句不好听的话，要把这37个球一个一个从门里捞出来，也需要时间的。

海港非常优秀的进攻从哪里来？首推是外援出色，奥斯卡虽然比刚来上海时能力有所减弱，但毕竟实力超强，高出一筹的控球和传球能力，关键时刻还是能带动全队。

在进攻时的全队协同方面，海港比申花更好，但防守有点着急，前天虽然大胜青岛，但是却对手捅进三球，实在不应该。

综合如上，如果申花能够把攻击点再扩散一些，减少对特谢拉的依赖，如果海港的防守能够再加强一些，这两支队伍高下难分，就看谁能在最后关头咬得住了。

■ 秦天论道 |

恐怖的攻防



秦天

少赛一轮，踢了11轮，海港进了37球，场均进球3.36。

3.36，非同凡响。

英超的曼城，巨星云集，攻

击力之强盛，无人出其右，他们的场均进球是2.51。

德甲的勒沃库森本赛季异军突起，以不败战绩夺冠，创造了德甲的历史，令人咋舌。他们的场均进球2.62。

西甲的皇马，超级豪门，提前4轮夺冠。他们的场均进球2.31。

意甲的冠军国际米兰，法国的冠军大巴黎，他们的场均进球一样，都是2.39。

海港的进攻很恐怖。

踢了12轮，失4球，场均失球0.33，这是申花的一个数据。

0.33，不可思议。

场均失球，曼城0.89，勒沃库

森0.71，皇马0.61，国际米兰0.53，大巴黎1。

单论失球数据，申花是冠军中的冠军。

申花的防守很恐怖。

攻防是一对矛盾，要追求大体的平衡。海港的场均失球1.18，以冠军的标准衡量，多了不少。申花场均进球2.35，虽比较接近冠军队的标准，但还有些小差距，需要努力。

当然，中超才进行了三分之一多一些，随着赛事的深入，各项数据都会发生变化。

现在的恐怖，是端倪。

■ 宇观赛场 |

37岁
第37次较量

朱润宇

德约科维奇突然宣布将首次前往日内瓦，并不是去旅游，更不是去联合国开会，而是去见一位老友。从大满贯男单决赛，再到ATP250赛事早早碰面，大概德约科维奇和穆雷也没想到，自己的职业生涯里或许还能与对方碰面。

如果不是“飞来横祸”，被一个水瓶砸到了头，德约科维奇也不至于把心思用在场外的检查和治疗上，更不至于罗马大师赛男单第三轮就爆冷出局，还给了辛纳冲击世界第一的机会。

另一边的穆雷，如果不是在3月的迈阿密大师赛遭遇韧带断裂，估计现在不会在挑战赛中难以站稳脚跟。当然，最不至于的，是德约科维奇被砸后，突然想到向日内瓦站组委会要一张外卡。而恰好，穆雷也拿了外卡参赛。

作为头号种子的德约科维奇，男单首轮轮空。第二轮，他将面对穆雷与德国球员汉夫曼之间的胜者，比赛将被安排在5月22日他的生日当天。如果此番成行，将是37岁的德穆两人之间的第37场交手。

日内瓦站自己也没料到，一站ATP250赛事，却把外界的思绪勾回了男子网坛一段逐渐被遗忘，却又不得不提的竞争关系。四巨头时期，表面上有友谊，暗地里竞争，穆雷是其中能把这两层关系平衡好的一个代表，也是最早“被除名”的。

自从穆雷2019年接受腕关节手术以来，对他的关注度仅仅在他什么时候退役上，四巨头也由此变为了三巨头。至于他在家门口拿的两个温网冠军和两块奥运金牌的成就，早已成了“不值一提”的往事。

和只比自己大了一周的穆雷相比，德约科维奇的职业生涯更为顺利。就算是现在，在阿尔卡拉斯、辛纳等“00后”当中仍“毫不逊色”。

但如果回到四巨头的时代，可以说，现在“00后”竞争，有点德约科维奇和穆雷之争的味道。除了球场上的竞争，场外两人都是自己本国男子网坛的第一人，且年龄相近。虽然近代网球起源于英国，但穆雷成为了77年以来首位获得温网的本土选手。德约科维奇少年时期，经历了南斯拉夫的战乱，他的职业生涯更有一种情感上不屈的色彩。

十年前，两人也许还能在大满贯男单决赛一决高下。而随着穆雷宣布自己会在夏天退役，此次与德约科维奇潜在的对决，很可能是两人最后一次交手。

现在唯一的疑问，就是穆雷是不是能准时赴约。毕竟，老友相聚，不能失约。



■ 自说自画 |

出噱头胜局



阿仁

●上一轮中超联赛打出了难得一见的进球大战，16支球队捉对厮杀一共打入了43粒进球。这打破了2018年中超联赛单轮打进37球的纪录。历史是由大家创造的。这一轮八场球没有平局，全都分出了高下。赢球的球队中，上海申花贡献最少，只攻进了两球，对手青岛海牛一球未入，奉上了鸭蛋。山东泰山攻进三球，对手深圳

新鹏城也破了主队两次球门。武汉三镇打入三球，对手河南队也攻入了两球。长春亚泰主场击败北京国安，3比2取得三粒进球。天津津门虎客场攻入四球，主队沧州雄狮也攻进了两球。成都蓉城打入了四球，主场的梅州客家只攻入一球。浙江队在主场发威，以5比2大胜南通支云。上海海港是这一轮中最后开场比赛的，客场大战青岛西海岸，能不能刷新中超单轮进球纪录就看这两支球队了。经过上下半场共补时18分钟的鏖战，海港攻入了五球，青岛西海岸也攻进了三球，5比3。打破这一项进球纪录，赢家、输家都出了大力气了。八支得胜球队共入球29粒，而八支落败的球队也攻进了14粒入球。在这项联赛新纪录中，大家都算赢家吧，输了球的球队不会动气吧？

●海港对青岛西海岸这场球

要摆到话剧大舞台上可以算得是轻喜剧。海港在上半时就打进了六球，但是三球被吹了越位，堪称耍了越位球“帽子戏法”。下半时海港在对方禁区里乱战中使对方球员踢入乌龙球，但又被吹了进攻队员越位在先。这是越位球“大四喜”了。海港在客场大开杀戒，第一功臣还是8号奥斯卡，他的助攻传球就是教科书。武磊、古斯塔沃、巴尔加斯的攻城得手都有奥斯卡的穿针引线。替补上场的冯劲脚法就推板了，好机会轰出了高射炮。后卫李昂自摆乌龙。门将颜骏凌三失城池。都算是大胜中的笑料吧。海港赢球了，但还要补习功课的，沾沾自喜要不得。

●轻喜剧放到上海曲艺中可以算是上海滑稽戏了。滑稽戏讲究摆噱头、出噱头。海港的这场胜局，噱头噱脑。你看呢？哈哈哈哈哈。

■ 老骥伏枥 |

中超榜首
矛与盾

姬宇阳

本赛季中超打到第12轮，全联盟最坚硬的盾和最锋利的矛，都在上海滩。

从以下几组数据，分析一下上海两队今年中超到目前的表现。

申花失球数目前仅为四

个，中超唯一失球数仍然停留在个位数的球队。

海港进球数已经达到37个，中超目前最多，并且还是在少赛一场的情况下。

两队进球数相差10个，净胜球倒是差距不大，只有一个。

中超到现在仍然还保持不败的球队，也是上海的两支队伍。

两队都有三场平局，除了相互之间的一场对话外，申花客场平了天津，主场平了国安。海港客场平了浙江和国安。

申花的强项是防守体系基本稳固，从超级杯到现在已经九次零封对手，整个5月到现在申花已经连续四场零失球，在中超联赛连续不失球时间已经达到391分钟。

2023赛季前12轮，申花失球七个，今年前12轮失球四个。2023赛季前12轮，申花进球14个，今年前12轮进球几乎翻倍，

达到27个。防守在去年的基础上更稳，进攻效率也有明显提升。

申花近期所遇到的考验是球队几名重要外援先后遭遇伤病，特谢拉仍然要伤停，阿马杜也有伤在身，并且几位已经身背三黄的主力也有可能触发停赛。

相比之下，海港目前五外援阵容齐整，进攻从阵地战到反击到定位球，配合熟练，且变化套路和层次感都比较丰富。古斯塔沃已经打进九球，本土前锋武磊打进14球。海港的不稳定因素来自后场防守，本赛季已经结束的11场联赛，球队有两场比赛单场失球超过三个，总共有四场比赛单场失球超过两个。

两队接下去的走势，核心阵容是否完整和关键球员的身体情况很重要。也要看各自是否能把自己的优势继续延续的同时，短板是否也能得到尽可能的补上。